Урок закрепления по теме "Решение комбинаторных задач" (5-й класс)



Тип урока: Урок закрепления по теме «решение комбинаторных задач».

Цели урока: 
1. систематизирование и обобщение знаний при решении комбинаторных задач, которые сводятся к подсчету всевозможных вариантов перестановки элементов;

2. развитие мыслительной деятельности при практической работе;

3. воспитание навыков самоконтроля и взаимопомощи при работе в группах.

Оборудование: карточки с заданиями, рисунки к игровой ситуации «Волк, коза и капуста», рабочие тетради.

Ход урока
I этап урока. Организационный момент.
Создание проблемной ситуации.

После каникул встретились 5 друзей и обменялись рукопожатиями. Сколько всего было рукопожатий?

Оформление на доске: 12, 13, 14, 15, 23, 24, 25, 34, 35, 45, то есть 10 рукопожатий.

Учитель сообщает тему и цели урока.

II этап урока. Исторические сведения. 
В повседневной жизни нередко перед нами возникают проблемы, которые имеют не одно, а несколько различных вариантов решения.

Чтобы сделать правильный выбор, очень важно не упустить ни один из них. Для этого надо осуществить перебор всех возможных вариантов или хотя бы подсчитать их число. Такого рода задачи называются комбинаторными. Комбинаторные задачи возникли в глубокой древности. В Древнем Китае несколько тысячелетий назад увлекались составлением логических квадратов, в которых заданные числа располагали так, что их сумма по всем горизонталям, вертикалям и главным диагоналям была одной и той же. В Древней Греции подсчитывали число различных колебаний длинных и коротких слогов в стихотворных размерах, занимались теорией фигурных чисел, изучали фигуры, которые можно составить из частей особым образом разрезанного квадрата и т.д.

Комбинаторные задачи возникали и в связи с такими играми, как шашки, шахматы, домино, карты, кости и т.д. Разгадывание шрифтов, древних письменностей. 

Сегодня на уроке мы разберем комбинаторные задачи, которые встречаются в школьной жизни.

Задание I группе. 
В школе проводятся соревнования «Веселые старты». В качестве призов решили использовать мячи, ракетки, клюшки и шайбы. Сколько различных призов можно составить из этих предметов, если каждому победителю решено давать по 2 разных предмета?

Решение. 1 набор – МР, 2 набор – МК, 3 набор – МШ, Набор – РК, 5 набор – РШ, 6 набор – КШ.

Ответ: 6 наборов призов.

Задание II группе.
Составьте расписание уроков в 1 классе, в котором должно быть 3 урока: русский язык, математика, физкультура. Сколько различных вариантов расписания можно составить на этот день?

Решение. 
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Варианты уроков.

1 – РМФ
2 – РФМ
3 – МРФ 
4 – МФР
5 – ФРМ
6 – ФМР 

Решения заданий учащиеся вывешивают на плакатах и один учащийся сообщает о ходе рассуждений.

III этап урока. Игровая ситуация.
Сценка «Волк, коза, капуста».

Крестьянину нужно перевезти через реку волка, козу и капусту. Но лодка такова, что в ней может поместиться только крестьянин, а с ним или только волк, или только коза, или только капуста. Но если оставить волка с козой, то волк съест козу, а если оставить козу с капустой, то коза съест капусту. Как перевезет свой груз крестьянин?

Решение. Ясно, что приходится начать с козы. Крестьянин, перевезя козу, возвращается и берет волка, которого перевозит на другой берег, где его и оставляет, но зато берет и везет обратно на первый берег козу. Здесь он оставляет ее и перевозит к волку капусту. Вслед затем, возвратившись, он перевозит козу, и переправа оканчивается благополучно.

IV этап урока.
Задание I группе. 
В столовой приготовили два разных супа (гороховый и щи), три вторых (котлеты, запеканку, рыбу) и два сока (сливовый и апельсиновый). Сколько различных обедов из трех блюд можно получить в этой столовой?

Решение. 

Ввести обозначение:

Г – гороховый суп, Щ – щи, З – запеканка, Р - рыба, К – котлеты, С – сливовый сок, А – апельсиновый сок.
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Аналогично:

ЩЗА, ЩЗС, ЩРА, ЩРС, ЩКА, ЩКС.

Ответ. Из двух супов, трех вторых и двух третьих блюд можно составить 12 разных обедов из трех блюд.

Задание II группе.
Марина собрала первый урожай со своей грядки: огурец, репу и морковь – и решила угостить Наташу, Дашу и Катю. Сколькими разными способами можно разделить овощи между тремя девочками, чтобы каждая получила один целый овощ?

Обозначение: 

О – огурец, М – морковь, Р –репа.

Решение. 
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· 1 способ – ОМР, 

· 2 способ – ОРМ, 

· 3 способ – МОР, 

· 4 способ – МРО, 

· 5 способ – РОМ, 

· 6 способ – РМО.

Ответ. Три овоща можно распределить между тремя девочками 6 способами.

Подведение итогов урока.
Рефлексия. Оцените свою деятельность на уроке. Кому и в чем помог разобраться сегодняшний урок? Достигли ли вы поставленной цели на уроке.

Выставление оценок.



Тема: Решение комбинаторных задач
Цель: познакомить с новым разделом в математичке – комбинаторной; научить решать простейшие комбинаторные  задачи; развивать логическое мышление и смекалку. 

Ход урока

I. Организационный момент.

Сообщить тему урока,  сформулировать цели. 

II. Изучение нового материала.

Определение. 


Комбинаторика – раздел математики, в котором  изучаются вопросы о том, сколько различных комбинаций, подчиненных тем или иным условиям, можно составить из заданных объектов. 


В реальной  жизни комбинаторные  задачи решают  конструкторы при создании новой модели  механизма; агроному при планировании размещения культур; химики при изучении  строения органических молекул. 


Комбинаторика возникла в Древнем Китае и Греции.  Комбинаторика  становится наукой  лишь в 18 веке. 


По мере  развития комбинаторики выяснилось, что  центральное  место  занимают задачи,  для решения  которых либо надо перебрать все возможные варианты,  либо определить число таких вариантов, либо сделать и то и другое. 

III. Решение задач

1. Запишите все трехзначные числа, для записи которых употребляются только цифры 1 и 2. 

Решение.

В записи числа на первом месте может стоять цифра 1 или 2, на втором  месте также одна из двух цифр 1  и 2. На третьем месте также можно записать либо 1 либо 2. получили восемь чисел: 


111, 112, 121, 122, 122, 212, 221, 222 

2. Запишите все трехзначные числа, для записи которых употребляются   только  цифры 0 и 7. найдите сумму этих чисел и разделите  ее на 211. 

Решение. 

Записи чисел на первом месте может стоять только цифра 7. на втором месте также цифра 7 и 0. на третьем месте также цифра 7 и 0. 

Получили четыре числа:

777, 707, 770, 700

Сложим: 777+707+770+700=2954

Разделим: 2954 : 211 =14

3. Сколько трехзначных чисел  можно  составить из этих  цифр 2, 4, 6, 8, если

цифры в записи числа не повторяются?

Решение.  

Первой цифрой числа может быть любая из четырех данных цифр, второй – любая из трех других, а третьей  - любая из двух оставшихся. Получается: всего из данных цифр  можно составить  4 [image: image4]3[image: image5]2 = 24 трехзначных числа.

4. В футбольной команде пятого класса 7 человек.

   
Члены  команды выбирают капитана и вратаря. Сколькими способами это можно сделать? 


Решение. 

Капитаном можно выбрать  одного из 7, после того как капитан выбран, можно  выбрать вратаря уже из 6 оставшихся  игроков. 

Значит капитана можно выбрать семью способами, а вратаря  шестью. Следовательно, общее число способов выбрать  капитана и вратаря равно:  7 [image: image6]6 = 42.

5. В правлении фирмы входят 5 человек. Из своего состава правление должно выбрать  президента и вице-президент. Сколькими способами это можно сделать?

Решение.

Президентом можно выбрать одного из 5, а вице-президентом можно оставшихся членов правления, значит  5 [image: image7]4 = 20 способами. 

5. У Бориса до тренировки по плаванию оставалось время, и он решил съездить в зоопарк. От дома до зоопарка   Борис может доехать на метро, от зоопарка  до бассейна – автобусом, троллейбусом или  на метро. Сколькими способами Борис может доехать от дома до бассейна,  посетив зоопарк?

Решение. 

От дома до зоопарка Борис может выбрать маршрут тремя способами. От зоопарка до бассейна тоже тремя. Значит,  Борис может доехать от дома до бассейна, посетив зоопарк:  3 Х 3 = 9 способами. 

IV. Домашнее задание.

1. Сколько четырехзначных чисел можно составить из нечетных цифр, если  цифры в записи числа не повторяются. 

2. На вершину холма ведут пять  тропинок. Сколько существует способов подняться на холм и спуститься с него, если спускаться и подниматься по разным тропинкам. 

ХОД УРОКА
 

I Актуализация опорных знаний.
Слово учителя: в старинных русских сказаниях повествуется, как богатырь или другой добрый молодец, доехав до распутья, читает на камне: “Вперед поедешь – голову сложишь, направо поедешь – коня потеряешь, налево поедешь – меча лишишься”. Ребята, с какой проблемой сталкивается добрый молодец на перепутье?
Ответ учащихся: с проблемой выбора дальнейшего пути движения. 
Слово учителя: Верно! А дальше уже говорится, как он выходит из того положения, в которое попал в результате выбора. Но выбирать разные пути или варианты приходится и современному человеку. Это сделать очень трудно не потому, что его нет или оно одно и поэтому его трудно найти, а приходится выбирать из множества возможных вариантов, различных способов, комбинаций. И нам всегда хочется, чтобы этот выбор был оптимальный.
Оказывается существует целый раздел математики, именуемый комбинаторикой, который занят поисками ответов на вопросы: сколько всего есть комбинаций в том или ином случае, как из всех этих комбинаций выбрать наилучшую. 
Задача 1.
Учащимся раздаются цветные полоски (белый, синий, красный) и предлагается из них составить флаг РФ. Затем задаются вопросы исторического характера.
 
Что означает каждый цвет?
Значение цветов флага России: белый цвет означает мир, чистоту, непорочность, совершенство; синий – цвет веры и верности, постоянства; красный цвет символизирует энергию, силу, кровь, пролитую за Отечество.
 Оказывается, есть государства, где флаги имеют такие же цвета.
 
Видим, что от перестановок цветных полосок, можно получить другой флаг. Как подсчитать, сколько таких флагов мы можем составить из трех цветных полосок?
Решение этой задачи можно записать тремя способами:
1. Таблица вариантов
КБС КСБ
БСК БКС
СБК СКБ

2. Дерево вариантов
 
 

Всего получили 3*2=6 комбинаций Вывод: здесь мы получили ответ умножением. Математики сказали бы, что мы использовали известное в комбинаторике правило умножения.
Если существует n вариантов выбора первого элемента и для каждого из них есть m вариантов выбора второго элемента, то всего существует nm различных пар с выбранным первым и вторым элементами.

Такой способ подсчета возможен, если дерево вариантов правильное: из каждого узла одного уровня выходит одно и то же число ветвей. Конечно, совсем не каждую комбинаторную задачу можно решить способом умножения. 






Задача 2. (для самостоятельного решения)

На уроке физкультуры Андрей, Максим, Костя, Саша, Петя и Сережа готовятся к прыжкам в высоту. Сколькими способами можно установить для них очередность прыжков? 
Ответ: 6*5*4*3*2*1=720 способов

Физкультминутка (тихая музыка)

-Встали. Закрыли глаза. Вспомнили теплое летнее солнышко.
-Протяните руки к нему. Обнимите его.
- Наклонитесь вперед, назад. Потянитесь, Присели, встали.
- Откройте глаза, и продолжим нашу работу.

Задача 3 (Все ли задач в комбинаторике решаются умножением)
При встрече 8 приятелей обменялись рукопожатиями. Сколько всего было рукопожатий?
Дадим каждому из приятелей номер – от 1 до 8. тогда каждое рукопожатие можно закодировать двузначным числом. Например, двузначное число 47 – это рукопожатие между приятелями с номерами 4 и 7. ясно, что среди кодов рукопожатий у нас не появится, например, 33 – это означало бы, что один из друзей пожал бы руку сам себе. Кроме того, такие коды, как, например, числа 68 и 86, означают одно и тоже рукопожатие, а значит, учитывать надо только одно из них. Договоримся, что из чисел, кодирующих одно и тоже рукопожатие, мы всегда будем учитывать меньшее. Поэтому из чисел 68 и 86 надо брать 68. коды рукопожатий выписывать надо в порядке возрастания. Для подсчета их удобно расположить треугольником:
12, 13, 14, 15, 16, 17, 18,
  23, 24, 25, 26, 27, 28
  34, 35, 36, 37, 38
  45, 46, 47, 48
  56, 57, 58
  67, 68
  78
Число кодов равно: 7 +6+5+4+3+2+1=28
Таким образом, всего было 28 рукопожатий.
Для решения этой задачи использовали логику перебора.
Задача 4. На школьной олимпиаде по математике оказалось 6 победителей. Однако на районную олимпиаду можно отправить только двоих. Сколько существует вариантов выбора двух кандидатов? 
Ответ: 15 вариантов.
Задача 5. Сколько четных четырехзначных чисел можно составить из цифр 0, 2, 3, 4, 5?
Решение:
- Какая цифра может стоять на первом месте в записи числа? (2,3,4,5)
- какие цифры будут стоять на втором и третьем местах в записи числа (Любая из пяти)
- А на последнем? (только четные: 2, 4, 0)
По правилу умножения 4*5*5*3=300
Задача 6.
В четверг в шестом классе пять уроков по разным предметам: русскому языку, истории, математике, географии и физкультуре. Сколько вариантов расписания на четверг можно составить для этого класса?
- Первым уроком какой урок может быть? (Любой из пяти. Значит 5 вариантов)
- Вторым уроком какой может быть? (Любой из оставшихся 4. значит 4 варианта выбора)
- Третьим уроком какой урок может быть? (Любой их оставшихся трех. № варианта выбора)
- Четвертым уроком какой может быть? (Любой из оставшихся 2. 2 варианта выбора)
- Пятым уроком какой может быть? (Только какой-то один из оставшихся уроков)
Решение: 5*4*3*2*1=120 (вариантов)

Итог урока.
Слово учителя: задачи, которые мы сегодня решали и будем решать в дальнейшем помогут вам творить, думать необычно, оригинально, смело, видеть то, мимо чего вы часто проходили не замечая, любить неизвестное, новое; преодолевать трудности и идти через невозможное вперед.

Математика повсюду – 
Глазом только поведешь
И примеров сразу уйму
Ты вокруг себя найдешь…



